



朱宗保：当好群众的“服务员”

□记者 侯国防 文/图

“道路笔直如线，楼房别墅成片，轿车随处可见……这段顺口溜是村民们的肺腑之言，形象地展示了桥北村的发展成果。”8月29日，鹿邑县玄武镇桥北村党支部书记朱宗保介绍说。

走进桥北村，映入记者眼帘的是，公园绿树掩映、鲜花绽放，村庄道路平坦、环境整洁，大棚蔬菜长势喜人、丰收在望……

聚力“一村一品” 做强主导产业

朱宗保担任桥北村党支部书记已有33个年头了。为做强主导产业，带动村民致富，他与村“两委”干部依托涡河湿地公园，打造“一村一品”，建设旅游景点和网红打卡地，发展农家乐；大力开展建筑装修、皮革加工等第二产业。目前，该村的玄武商砼、朱氏赛朝鞋业、铁艺加工等企业年创收500余万元，带动300多名村民就业。

2021年以来，他与村“两委”干部以鹿邑坤发专业合作社为载体，种植240余亩金丝皇菊、大板菊，采取“合作社+企业+农户”模式，建立龙头企业（辅仁堂制药有限公司）绑定专业合作社和专业合作社绑定53户村民的“双绑”利益联结机制，带动村民增收致富。仅此一项，村民年增收100多万元。

今年，该村又投资150万元在涡河码头附近打造桥北产业园。目前，占地9000余平方米的园区正在建设中，现已洽谈意愿入驻企业6家，建成后可实现村民家门口就业。

提升村容村貌 建设美丽乡村

为打造生态宜居美丽乡村，朱宗保邀请省城乡规划设计院专家，为村里制订实用性村庄规划方案。在原有绿化、硬化、美化、亮化基础上，他发动党员带头，群众参与，改造提升村容村貌。2021年以来，他带领全村干部群众对涡河湿地公园进行了改造升级，为村庄主干道铺设彩砖40多万平方米，更新路灯260多盏，铺设污水管网2.4公里，粉刷房屋外墙、制作文化墙7000多平方米。

同时，为提升村庄整体颜值和内涵，该村对52户村民房屋实施“一宅变四园”改造；全力推动“厕所革命”，建设水冲式公厕3座；科学制定卫生管理制度、保洁制度和公厕管护制度，明确管护责任，创新管理方式，营造干净整洁的村庄环境。

聚焦平安法治 圆群众安居梦

朱宗保率村“两委”干部深入开展普法宣传，增强群众法治观念。充分运用党员联户、网格化管理等方式，深入开展防电信网络诈骗、防非法集资、防非法宗教、防赌博等宣传教育，做到预防为主、标本兼

治。村里还选拔20余名老党员、老干部、老军人组成“三老”协会，创新调解矛盾纠纷，确保群众安居乐业。该村配备巡逻车6辆，由村“两委”干部带队，开展常态化治安巡逻，防范打击各类违法犯罪活动。

倡树文明新风 打造幸福乡村

朱宗保与村“两委”干部积极倡树文明新风，大力弘扬社会主义核心价值观。2023年春节前夕，桥北村举办的“村晚”参加“启航新征程、幸福中国年”2023年全国“村晚”示范展示活动，通过国家公共文化云平台向全国播出，观众达29万多人次，点赞1万多人次。

该村每年举办仁义礼孝表彰活动，定期选树“最美家庭”“最美乡贤”“好媳妇好婆婆”等，编排群众身边正能量小段子，凝聚群众精气神，树立良好社会风尚；开设日间照料中心、老年食堂等，让老年人老有所学、老有所养、老有所乐。

帮扶困难家庭 赢得群众称赞

今年77岁的张德友以前是村里的困难户，他长年有病，妻子精神失常，有两个女儿和一个儿子，家庭困难。几年前，看到张德友家的房子成了危房，朱宗保为张德友申请危房改造补助后，又拿出5.2万元，帮他建起了3间宽敞的大瓦房。后来，朱宗保又把张德友的儿子张建英送到县里一家技校学习。张建英考取焊工资格证后，朱宗保又介绍他到山西太原市工作。现在，张建英每月能领到5000多元工资，张德友家顺利脱贫。“没有朱书记的帮助，就没有俺家今天的好生活！”张德友感激万分地说。

村民朱全喜多年前家庭遭遇变故，一时情绪低落、萎靡不振。朱宗保多次找他谈心，做他的思想工作，不仅鼓励他重新树立生活信心，还资助他3万元解决生活实际困难，介绍他到药厂装卸队工作。朱全喜现在每年能收入三四万元，生活越来越好。

多年来，村民朱奇信、张海听、赵氏等都被朱宗保资助过，如今他们顺利实现脱贫，过上了幸福生活。

“今后，我要继续当好群众的‘服务员’，持续在加强基础设施建设、提升村容村貌、倡导文明新风方

面下工夫、做文章，真正把桥北村打造成风景秀丽、宜业宜居、乡风文明、生活富裕的现代化新农村。”采访结束时，朱宗保信心满满地说。②15



桥北村新时代文明实践广场。